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鲁人社函〔2024〕112号

山东省人力资源和社会保障厅
关于建立省级就业政策惠企利民实效
监测监督制度的通知

各市人力资源社会保障局：
为贯彻落实党的二十届三中全会关于完善就业优先政策的部署要求，结合群众身边不正之风和腐败问题集中整治安排，实施就业优先政策，加强政策评估问效，推进政策落实落地，省人力资源社会保障厅研究确定建立省级就业政策惠企利民实效监测监督制度，现就有关事项通知如下:
一、监测监督目的
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的二十届三中全会关于完善就业优先政策的部署要求，强化政策评估问效，加强监测监督工作，及时掌握和解决政策落实中堵点卡点问题，构建“社区吹哨、社会监督、及时响应、协同解决”工作机制，促进服务下沉一线、问题提级解决，充分释放就业政策红利，提升企业和群众的获得感、幸福感、安全感。
二、监测监督体系
建立“监测点+监督员”工作体系，做到“一县一点一员”。
（一）设立监测点
县级人力资源社会保障部门在充分尊重社区意愿的基础上，选择一个人口规模相对较大、市场主体相对丰富的社区作为监测联系点，报市人力资源社会保障局同意、省人力资源社会保障厅备案后确定，统一公布《山东省就业政策惠企利民实效监测点名单》（2024年度名单见附件1）。监测点联系周期设定为1年，第二年在全省范围以不低于20%的比例进行动态调整。
（二）聘请监督员
县级人力资源社会保障部门在监测点行政区域内，在充分尊重本人意愿的基础上，选择志愿从事就业政策实效监督的相关人士担任（优先从当地人大代表、政协委员、法律工作者、新闻工作者等人群中聘任），报市人力资源社会保障局同意、省人力资源社会保障厅备案后，统一发布《山东省就业政策惠企利民实效监督员名单》（2024年度名单见附件2）。监督员每次聘期为1年，可以连续聘任，聘期届满未续聘的自然解聘。
三、监测监督职责内容
（一）监测点职责内容
1.大力宣传国家、省、市出台的就业政策；
2.定期向上级人力资源社会保障部门提供就业政策在本辖区的落实情况；
3.协助上级人力资源社会保障部门收集涉及就业政策落实的社情民意；
4.调研提出加强和改进就业政策落实的意见建议；
5.及时向上级人力资源社会保障部门反馈就业政策落实过程中产生的劳动争议、信访等方面诉求；
6.承担人力资源社会保障部门委托的其他就业政策落实方面的监测任务。
（二）监督员职责内容
1.协助监督上级人力资源社会保障部门的就业政策落实工作；
2.密切联系当地企业和群众，倾听社会各界对就业政策落实工作的意见、建议，并及时向人力资源社会保障部门反馈；
3.受邀参加本地人力资源社会保障部门的就业政策落实相关会议、活动、检查等工作；
4.提出加强和改进就业政策落实的意见建议；
5.及时反馈就业政策落实过程中产生的劳动争议、信访等方面诉求；
6.承担人力资源社会保障部门委托的其他就业政策落实方面的监督任务。
四、监测监督方式
监测监督依法依规通过多种方式进行，杜绝形式主义、官僚主义，主要通过以下方式：
（一）公共平台接收。通过12345、12333等公共平台接收各方关于就业政策落实情况的反映信息。
（二）信息系统采集。通过山东省智慧人社一体化平台、山东省公共就业人才服务信息系统直接采集就业政策落实信息数据。
（三）实地上门访谈。采取“四不两直”等方式，通过调研、走访、座谈了解就业政策落实情况。
（四）问卷调查。通过向政策对象开展问卷调查，收集就业政策落实情况信息。
五、监测监督信息处理
监测监督信息应分门别类进行及时处理，做到件件有回应、事事有落实。
（一）对政策落实不到位的情况。由省人力资源社会保障厅相关政策牵头责任处室单位有针对性地查找症结，分析原因，研究解决。
（二）对企业和群众反映的政策落实意见建议。由省人力资源社会保障厅相关政策牵头责任处室单位积极研究吸纳，并及时对相关企业和群众给予答复。
（三）对发现的政策落实违规违纪问题。由省人力资源社会保障厅相关政策牵头责任处室单位及时组织核查，核实的问题按程序进行处理。
六、工作要求
（一）加强组织领导。开展就业政策惠企利民实效监测监督工作，是人力资源社会保障部门持续加强改进工作作风、集中整治群众身边不正之风和腐败问题的具体举措。各级人力资源社会保障部门务必提高政治站位，加强组织领导，细化工作方案，责任到人到岗，确保各项工作落实落地。
（二）建立激励制度。坚持多种激励方式相结合，综合运用评优树先、通报表扬、业务培训等多种激励手段，对监测监督工作中表现突出的单位和个人予以激励，调动监测点和监督员的工作积极性和主动性。
（三）强化结果运用。各级人力资源社会保障部门要重视监测监督成果运用，多层次、多维度分析就业政策落实中存在的突出问题及产生原因，举一反三，以“点”带面，“点”面结合，提出扎实有据的政策优化建议，推进就业政策完善和落实取得实效。
（四）重视信息安全。各级人力资源社会保障部门要增强信息安全意识，加强监测监督信息核实，确保信息真实、准确、及时，不得迟报、虚报、瞒报、拒报或伪造篡改监测监督信息，保管好各类信息数据。
（五）做好宣传解读。各级人力资源社会保障部门要重视加强舆论宣传，做好监测监督工作的宣传解读，赢得监测点和监督员的支持和配合，同步加强就业政策宣传，推进就业政策落实，营造就业政策惠企利民的良好氛围。

附件：1.山东省就业政策惠企利民实效监测点名单（2024   年度）
2.山东省就业政策惠企利民实效监督员名单（2024   年度）
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